

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

# СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз – о церковной жизни Балакова и о его церковнослужителях. В предыдущем номере мы начали рассказывать о первых священниках храма во имя Марии Египетской с. Натальино. Один из них, Василий Иргизов, был назначен на это место в 1870 году.

## ВО ИМЯ МАРИИ ЕГИПЕТСКОЙ

В Натальине Василий Иргизов оказался не случайно. Он был женат на дочери дьячка Натальинской церкви Ивана Андреевича Покровского Екатерины. У них был один ребёнок – дочь Екатерина. Кроме неё на содержании у Иргизовых находился племянник Василий Тимофеевич 17-летний Алим Иванович Орлов.

Псаломщиком храма во имя Марии Египетской в те годы служил сын священника Христорождественского храма с. Балаково Ивана Балаковского Константин (1860 г. р.) Он окончил Самарскую духовную семинарию, год прослужил в с. Козловка Новоузенского уезда, а после этого перебрался поближе к отцу. Константин был женат дважды. Первая жена, скорее всего, умерла, а вторую звали Евгения Васильевна (1863 г. р.) У них были сын Николай, 1884 г. р., и дочь Мария – 1885-го.

В 1884 году в Натальине открылась церковно-приходская школа, в которой обучалось 20 мальчиков. По данным клировых ведомостей, в селе тогда проживало 790 раскольников, из них 359 мужчин и 431 женщина.

В 1900 году священником храма во имя Марии Египетской был назначен Михаил Иванович Херасков, который стал последним Натальинским священником. Он родился в с. Вауче Новгородской губернии Череповецкого уезда 31 октября 1873 года в семье дьякона. По окончании Саратовской духовной семинарии в 1895 году был определён учителем церковно-приходской школы с. Еланка Николаевского уезда и псаломщиком к Казанско-Богородицкой церкви того же села. Через год был рукоположен в священники.

В 1899 году награждён набедренником «за отлично ревностную службу Церкви Божией», в 1901 году – «Архипастырским благословением с грамотою Преосвященнейшего Владыки Гурия».

Михаил Иванович был женат на Евгении Васильевне, которая родилась 1 января 1877 года. У них были дети: Александр (род. 13 апреля 1897 г.), Нина (10 декабря 1900 г.)

Священник Херасков был человеком образованным: он составил более ста поучений разного рода для своей паствы, за что неоднократно получал благодарности от церковного начальства.

К началу XX века штат церквей, подобных Натальинской, сократился до двух человек, и в помощниках у Хераскова был лишь псаломщик. Его звали Василий Николаевич Несмелов. Он родился в Балакове в семье дьякона 27 февраля 1869 года.



Школьная линейка на центральной площади с. Натальино, 1962 г. (на заднем плане – остатки храма во имя Марии Египетской). Публикуется впервые.

В 1888 году он окончил Сызранское духовное училище и до назначения в Натальино служил в разных сёлах Николаевского уезда: в Еланке, Кирсановке и Кормёжке. По состоянию на 1901 год женат не был.

Доход церковнослужителей от добровольных денежных пожертвований в 1900 году составил более 600 рублей, плюс так называемого хлебного сбора примерно на сотню и 400 рублей жалования от казны.

В церковной библиотеке было более 70 книг и журналы «Братское слово», «Кормчий», «Воскресение», «Руководство для сельских пастырей» и «Миссионерское обозрение».

В Пугачёвском архиве сохранился так называемый «Школьный листок» за 1908 год с описанием одноклассной церковно-приходской школы с. Натальино. В этом документе записано, что школа была

открыта в 1884 году (в каком помещении – неизвестно), а в 1897 году для неё построили отдельное, по всей видимости, каменное здание.

Заведовал школой священник Михаил Иванович Херасков. Он же преподавал Закон Божий. Совершенно бесплатно. А вот содержание ещё одного учителя обходилось уездной казне в 240 рублей в год, да ещё 24 рубля платило местное сельское общество за наём для него квартиры.

В школе обучалось 72 ребёнка, из них 54 мальчика и 21 девочка. Для них в школьной библиотеке было 148 книг для внеклассного чтения. Учащиеся несли и «общественную нагрузку»: читали псалмы и пели в хорах во время богослужения в местном храме.

В 1905 году в Натальине на средства Николаевского земства и местного сельского общества в здании сельского управления была открыта библиотека-читальня. Она выпускала газеты «Колокол», «Русское слово», журналы «Русский паломник», «Нива» и «Вокруг света». Согласно статистическим данным, в 1906 году за книгами приходило 185 мужчин и 49 женщин, 76 мальчиков (парней) и 19 девочек (девушек), из них 228 крестьян и ни одного представителя «более высшего сословия». Чаще всего брали книги «общелитературного и исторического содержания».

За тем, чтобы на библиотечные полки не попала «крамольная» литература, следил всё тот же священник Михаил Херасков. И если поначалу подбор книг, журналов и газет его устраивал, то спустя несколько лет он был вынужден обратиться с жалобой в Самару: «В первые годы своего существования библиотека пополнялась полезными книгами и журналами по моему личному усмотрению, а теперь второй год библиотека снабжается газетами и журналами по усмотрению Управы. Высланные в нынешнем году журналы (боготоводный журнал на жидовской подкладке «Вестник знания», журнал «Современный мир», преследующий своей целью распространение среди читателей идей социал-демократического характера и противная газета «Копейка») до того возмутили меня, что я счёл своим нравственным долгом донести до сведения г. Губернатора о неблагоприятных действиях Управы и просить его обязать управу при выпуске журналов, книг и газет держаться прежнего порядка».

Однако вряд ли к совету священника Хераскова кто-либо прислушивался. Влияние церкви на общественную жизнь к тому времени уже сильно ослабло. Приближалась Великая Октябрьская социалистическая революция.

**Юрий КАРГИН**  
Продолжение следует